

治水治出新风貌 百年水塘换新颜

——富塘村百岁水塘给你讲述治水的故事

陈果 傅庆玲

富塘村位于大同镇西南部,在宋朝时出过一个吏部尚书和一个附马,因附马而闻名,以前也叫“附堂村”,曾有“常传孝友尚书弟,世代文章附马家”之格言,后代人才云集,举人年年不断,学风十分优良。

在富塘村还有两个分别建于光绪年间和清朝的水塘。经过岁月的洗涤,这两个“资格很老”的水塘一度全是淤泥和生活垃圾,臭气熏天,村民苦不堪言。如今,两个水塘在剿灭劣V类水行动中“华丽变身”,让人眼前一亮。



昔日臭水塘,今朝许愿池

走进富塘村,你不由得会被村中心毛氏家厅正对面的一个许愿池所吸引。这个144平方米的许愿池周围架着石板护栏,立面墙上铺满了鹅卵石,右立面安了个龙头石雕,池中央是一个小型喷水装置和一座小假山。再仔细一看,池里还游着几条锦鲤呢。而在不久之前,这还是一个臭水塘,里面全是淤泥和生活垃圾。短短几个月时间,这里究竟发生了什么事情呢?

富塘村村民说,这个水塘在光绪年间就有了,原来用作防火塘,也用于排涝。后来,渐渐地就没人管理了,时间久了,池里就堵牢了,变成了一塘死水,很远就能闻到臭味。2016年10月,村里开始对毛氏家厅前的这个臭水塘进行整治改造,把淤泥和生活垃圾清除后,边上用鹅卵石修补,装上净水装置,再把活水引进来。因为在宗祠正前面,每年都有很多人来宗祠许愿,所以村里给它取了

个洋气的名字——许愿池。村民江德宏专门负责水塘的维护工作,他说:“祠堂前有个许愿池,名字好听,寓意又好,今年春节,那些在外面打工的年轻人回家后,简直不敢相信,个个看到许愿池都很开心,纷纷对着许愿池许下了自己的心愿。许愿保平安,以后还能是乡村旅游的一项内容呢。”

那么这水塘里的死水又怎么变成活水的呢?江德宏展示了一番。原来除了池左上角的一条水管能通到村中央的小溪,村里还在池边上装了小“机关”。在许愿池右边地上有一个窰井盖,里面有两个把手。左边的把手一转,许愿池里的喷泉水就“唰唰”地大了起来;右边的把手一转,石雕的龙头嘴巴里就“哗哗”地“吐”出了自来水。他说,除了让许愿池里的水活起来,这也能增加池里的氧气。如果池里的鱼缺氧了,龙头里的水一出来,他们就又活蹦乱跳了。



淤泥塘变成景观塘,景观塘变成游乐塘

绕过许愿池边上的小花园,往前走200多米,有一个更大水塘——窝基塘。窝基塘有400多个平方米,靠东面池边的一块地里种着油菜花,后面还有粉墙黛瓦的民居,倒映在水中,别有一番滋味。水塘左右两边各有一条小通道,通过这两个通道,这里的水就可以和村里的小溪“接上头”了。虽然现在水看着有点绿,但上游的水还是蛮清的,能看到一条泥鳅在池塘边石板上扭动着胖胖的身体。

村民胡寿根专门负责窝基塘的维护工作。他说,窝基塘清朝就有了,除了防火功能,还是一个救命塘。1967年,富塘村大旱,村里没有一点生活用水,田也开裂得不行。当时窝基塘还是块泥地,村民向下挖了一米多,就发现了地下水,救了村里好多村民和庄稼。后来,窝基塘被生产队分给几个人种水葫芦,喂猪。再后来村里没什么人养猪,不种水葫芦,水塘也荒废了。荒废后的窝基塘里有各种各样的生活垃圾,整个塘都是淤泥,久而久之,根本看不出是一个水塘了。

去年年底,村里对窝基塘进行了整治,清淤、清杂草、疏通排灌渠道,最后和村里的小溪接上。村里本来打算在水塘上建个亭子,打造成有流水亭的小公园。村里的老人们觉得,这个水塘有那么久的历史,尽量不要破坏水塘原来的样子。现在的窝基塘,已是Ⅲ类水,你能清楚地看到各种各样的鱼游来游去。除了村里买了鱼苗放进去养之外,很多鱼都是村民自发放养的。胡寿根说:“到了夏天,这里就会开满荷花。村里正考虑把这里打造成一个小水上游乐场,说不定等你们下次来,这里就变成游乐塘了,还能在这里玩上一把碰碰船呢!”

村书记邹建红说:“浙江的要求,今年要剿灭劣V类水,富塘村自我加压,定了个大目标——5月底前,富塘村将完成全部水体的剿灭劣V类水行动,确保水质达到Ⅲ类水以上,不反弹。富塘村有18条排灌渠道、4个防火塘、3个小山塘,另外还有800米小溪流。虽有压力,但村民积极性都很高,我们相信能打赢这场治水仗。”

